



1647 – 2024

Общественно-политическая газета

Охотско-эвенская Правда

Издаётся с 7 ноября 1933 года

Вторник, 16 апреля 2024 года



№ 29 (10956)



Цена по подписке 10 руб.
В розницу – свободная цена

Депутатский корпус

Весенние заботы депутатов

11 апреля состоялось очередное заседание Собрания депутатов Охотского муниципального округа.

Председатель Собрания Наталья Андреевна Фомина огласила повестку из одиннадцати вопросов, касающихся в основном правового обеспечения работы округа и управления муниципальным имуществом.

В частности, депутатами утверждено создание отдела по работе с территориями округа в качестве самостоятельного юридического лица. Как отметил присутствующий на заседании глава округа Максим Климов, это сделано в том числе и для более эффективного распределения средств, идущих на оперативное решение неотложных рабочих вопросов, регулярно возникающих в поселениях.

О выполнении прогнозного плана приватизации объектов муниципальной собственности Собранию доложил председатель КУМИ округа С. Лопатин. В план на 2023 год были включены такое имущество как здание бывшей котельной №5, две лодки с моторами, трал и два конструктивно погибших судна. Однако, по причине отсутствия заинтересованных лиц, торги, на которые были выставлены данные объекты, не состоялись.

Одной из причин отсутствия желающих приобрести имущество была названа слишком сложная процедура учас-

тия в электронных торгах, особенно для физических лиц. В результате, даже если у человека есть намерение что-то приобрести, предстоящие трудности с оформлением электронной цифровой подписи и работы с торговой площадкой в наших условиях отбивают всё желание связываться с процедурой торгов.

К сожалению, не достаточный уровень развития электронной связи в нашем округе создает сложности службам, организациям и учреждениям.

Вместе с тем, новое время предлагает новые возможности. Так, на рассмотрение депутатов был внесен проект изменений Регламента Собрания депутатов. Суть вот в чём. Как известно, депутаты отдалённых поселений – Ини, Арки, Вострецово, Нового Устья – очень часто не имеют возможности участвовать в очной работе Собрания из-за физической невозможности добраться до Охотска. В связи с этим предложено рассмотреть возможность реализации дистанционного участия народных избранников в заседаниях, в том числе и для обеспечения кворума при вынесении важных решений, при помощи сети Интернет. Насколько этот важный пункт можно реализовать в наших условиях – покажет время, но решать его необходимо.

Андрей РОЗУМЧУК

В администрации района

Отчет о деятельности КУМИ района

В прошедший четверг под председательством главы округа М.А. Климова прошло заседание коллегии с повесткой дня: «О деятельности комитета по управлению муниципальным имуществом района за 2023 год».

С докладом выступил председатель КУМИ округа С.В. Лопатин. Он детально проанализировал работу по управлению имуществом, акцентировав внимание на достижениях основных целей: получение неналоговых доходов от использования объектов, состоящих в казне района; использование объектов муниципальной собственности в интересах решения социально-экономических задач; реализация законодательства в сфере земельных отношений, обеспечение учета и контроля за использованием объектов муниципальной собственности, разработка муниципальных правовых актов.

Следует отметить, что специалистам КУМИ администрации района, а ныне – округа удалось достичь реальных успехов в основном: в выполнении плановых показателей

по доходам от эффективного управления муниципальным имуществом. Доходы от приватизации имущества и реализации земель составили 100% запланированного на 2023 год. От аренды недвижимого имущества и земельных участков фактическое поступление финансовых средств в бюджет района составило 102%, за муниципальные земли района – получено 132% от запланированной суммы доходов.

Семен Викторович проинформировал также о следующих направлениях работы комитета: заключению муниципальных контрактов в рамках деятельности комитета; приватизации муниципального имущества; эффективному использованию земель на территории района; в области градостроительной деятельности.

Текст доклада С.В. Лопатина будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

Александр ГОРДИЕНКО

Социальное партнерство

Эвенское золото

Снег отчетливо хрустит под ногами. На календаре – уже давно весна, она вовсю шагает по регионам России, но в эти края даже для нее путь далёк.

Охотский район, небольшое село Арка. Для тех, кто не бывал на севере Хабаровского края – это другой мир. Здесь живут просто и понятно, в дружбе с соседом, вместе переживают холода. Здесь олень многие столетия считался неотъемлемой частью жизни человека. Местные так и говорят: есть эвен – есть олень. Здесь к началу учебного года ребяташек по бригадам, живущим в тайге, собирает школьный вертолет. Здесь новый год ведет отсчет с летнего солнцестояния, когда природа только-только пробуждается после морозов. Древние земли предков, главное сокровище которых – Память. Где чудные звери и птицы из старинных эвенских легенд незримо живут рядом с человеком по сей день...

Глава 1. Галина Федотовна

- Когда-то давным-давно огромная птица закрыла собой солнце, и мир замер. Звери не могли найти себе пропитание, птички перестали петь, заплутали под водой рыбы. И стали они просить эту птицу сжалиться, настолько трудной, непосильной стала жизнь на земле. И тогда огромная птица сложила крылья – и бросилась с высоты на землю, разбившись. И вышло долгожданное Солнце. А там, где разметались крылья этой птицы, где простерлось ее туловище – теперь три озера, соединенные между собой. Кетанда называется это место. Там стояло древнее эвенское поселение, - Галина Федотовна Слепцова замолкает, задумавшись.

- Стало быть, птица пожертвовала собой ради всех, кто живет на земле? – спрашиваю я в недоумении.

- Стало быть.

Вся мудрость эвенских легенд в том, что, если вдуматься, в них нет абсолютно отрицательных героев. Они устроены по законам жизни. И что хорошо одному – не всегда несет добро другому – об этом нужно помнить.



Галина Федотовна – учитель родного языка в своем селе. Она с детства владеет языком предков. Застала его расцвет, забвение, сейчас помогает ему возродиться вновь. Раньше в интернате для детишек из оленеводческих бригад обучалось до семидесяти человек. Не знать своего языка было странно: в тайге все говорили на нем, и даже ребята в школе писали шпаргалки на эвенском – чтоб сбить с толку учителя. Потом оленеводство пошло на спад и стало превращаться в вахтовую работу. Женщины с детьми потянулись в села и города. Интернат закрылся, и связь поколений, мостиком между которыми был язык, разомкнулась.

- Но ведь родной язык –

он в пульсе, в генах человека, - возражаю я. – И когда всю жизнь говоришь на другом – это как будто бы не до конца ты, будто обманываешь свою природу!

- Именно. И сейчас вопрос ставится так, что нужно знать себя, свои корни, родословную. Гордиться, что ты – это ты. И этот интерес снова пробуждается. У кого-то в школе, у кого-то позже.

Подтверждают это далекие потомки оленеводов – как говорится, и словом, и делом. Не так давно ребяташки из села Арка побывали в Благовещенске, что на границе с Китаем, – участвовали в олимпиаде по родному языку, которая носит международный статус: на нее приезжают и школьники из Поднебесной – орочны – родственники наших эвенов. Ребята из Арки собрали множество призовых мест. В завершающий день – побывали на экскурсии в современном и технологичном Хэйхэ. Раньше, зимой того же года, один из мальчишек в селе писал письмо Деду Морозу, в котором рассказал о своей заветной мечте – побывать в Охотске. Мы, взрослые, можем взглянуть на карту – до города от его села каких-то 120 километров. А знание родного языка помогло мальчику исполнить эту мечту, благодаря участию в олимпиаде!

- Большая честь и ответ-

ственность – передавать это знание, - говорит Галина Федотовна. – Потом некому будет. Пока живы бабушки, дедушки, которые помнят легенды и сказки, которые легко и правильно говорят по-эвенски, нужно успеть! А сколько этих знаний уже утеряно! Нить, связующая поколения, не должна оборваться, мы не можем этого допустить.

Галина Федотовна – кстати, заслуженный работник образования – стала идейным вдохновителем очень интересного социального проекта. Но – все по-порядку.

Глава 2. Приключения эвена в Хабаровске

Большой город сияет огнями витрин. Мимо, выбрасывающая клубы дыма, ревет и несется куда-то машины. Навстречу и в попутном направлении спешат люди. Кто – глазами в телефонах, кто – с головой в заботах. Вдруг закрадывается мысль, что вот так целое поколение может пройти мимо, не заметив важного. Пройдет – и будет уже поздно обернуться.

Он идет среди них, но как-то сам по себе. Замшевая рубашка на завязках вместо пуговиц. Цепкий глаз таежного жителя выхватывает все новое и непривычное. Алексей Сергеевич идет... на студию звукозаписи!

Эту необычную встречу со старожилом села Арка, коренным эвеном, сказителем, помогли устроить «новые» по местным меркам соседи – золотодобытчики из Охотского района. Предприятие компании «Полиметалл» помогает обеспечить золотой запас страны неподалеку от исконных эвенских земель. Когда узнали, что в селе есть свой сказитель – а всего среди Хабаровских, Якутских и Камчатских эвенов таких людей осталось три – решили помочь сохранить старинные сказки, легенды и песни.

(Продолжение на стр. 3)

Культура

Как мы зиму провожали

В минувшую субботу на центральной площади Охотска прошла традиционная торжественная церемония проводов Зимы и встречи Весны.

Проводить на заслуженный отдых изрядно поднадоевшее время года собрались и стар, и млад. Как положено, честной народ веселился, участвовал в забавах и состязаниях, раскупал блины и прочие угощения, пели частушки, поднимали гирю, водили хоровод. Детишки наперегонки участвовали в конкурсах - будь то стрельба снежками по дракону, битва мешками, езда на лопатах или перетягивание каната. Вот на столб лезть за товарами народного потреб-

ления желающих не удалось - проще, наверно, с «Озона» заказать.

Отмечу, что в этом году гирю поднимали и дети, и взрослые, и даже совсем взрослые охотчанки - ветераны труда показали класс, толкнув тяжесть от плеча по сотне раз.

Праздничное настроение обеспечивали артисты Дома культуры, Центра этнических культур и Дома творчества. Особо отмечу, что средства, вырученные за продажу блинов, поступили в районный Фонд поддержки Специальной военной операции.

А Зима в этом году решила уйти, громко хлопнув дверью на прощание, за ночь засыпав посёлок снегом, обеспечив взрослым заботу, а детям - радость налепить снеговиков и поиграть в снежки напоследок.

Андрей РОЗУМЧУК
Фото автора



Территория закона

Будьте бдительны, используя смартфон

Телефонное мошенничество известно давно. Оно возникло вскоре после массового распространения домашних телефонов. В настоящее время, когда личный номер мобильного может быть у любого члена семьи, от десятилетнего ребёнка до восьмидесятилетнего пенсионера, случаи цифрового и телефонного вида мошенничества множатся с каждым годом. В организации подобных махинаций участвуют несколько преступников. Очень часто в такие группы входят

злоумышленники, отбывающие срок в исправительно-трудовых учреждениях. Жулики хорошо разбираются в психологии и умело используют всю доступную информацию, включая ту, которую жертва мошенничества невольно выдаёт при общении. Чаще всего в сети телефонных преступников попадают пожилые люди или доверчивые подростки. При этом каждый человек может стать жертвой обмана, если не будет следовать простым правилам безопасности.

Что нужно знать, чтобы не стать добычей телефонных мошенников. Если вы сомневаетесь, что звонивший действительно ваш друг или родственник, постарайтесь перезвонить на его смартфон. Если телефон отключен, постарайтесь связаться с его коллегами, друзьями или близкими для уточнения информации.

Помните, что никто не имеет права требовать с вас коды с карт экспресс-оплаты!

Оформление выигрыша никогда не происходит только по телефону или интер-

нету. Если вас не просят приехать в офис организатора акции с документами – это мошенничество.

Не ленитесь перезванивать своему мобильному оператору для уточнения правил акции, новых тарифов и условий разблокирования, якобы, заблокированного номера.

Для возврата средств, при, якобы, ошибочном переводе существует чек. Не возвращайте деньги – их вернет оператор. Услуга «Узнайте SMS и телефонные переговоры» может оказываться исключительно операторами сотовой связи и в установленном законом порядке.

Т. ЛЕЙНИ,
врио начальника ОМВД
по Охотскому району

Обратите внимание

С 20 апреля завершается лов корюшки

Наступили теплые дни. Любителям лова корюшки в такие дни сидеть с удочкой одно удовольствие.

В сезон 2023-2024 годов подходы серебряной рыбки были неплохие, а уловы порадовали рыбаков.

С первыми тальми водами корюшка пойдет на нерест. И от того как он пройдет, и сколько рыбки сможет отнереститься, напрямую зависит улов будущего сезона. От рыбаков-любителей также зависит сохранение запасов любимой рыбки.

Всем гражданам необходимо помнить, что существуют ограничения на вылов корюшки, предусмотренные правилами рыболовства для Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна:

- вылов корюшки в размере не более одной суточной нормы при пребывании на водном объекте в течение одних суток. Суточная норма составляет 150 штук на одного человека. В случае пребывания на водном объекте более одних суток вылов разрешается в размере не более двух суточных норм добычи, что составляет 300 штук на человека. В случае превышения суточной нормы вылов корюшки необходимо прекратить;

- запрет на вылов с 20 апреля.

Сотрудники Охотского межрайонного отдела государственного контроля, надзора и рыбоохраны призывают жителей со всей ответственностью отнестись к этим ограничениям. За нарушение указанных требований предусмотрена административная и уголовная ответственность.

На состояние запасов корюшки также влияет и санитарное состояние водоемов. Зачастую во время ледохода можно наблюдать, как уносит в море рыбацкие палатки. Поэтому их владельцам необходимо до окончания зимнего лова убрать их со льда и при этом исключить попадание в водоём бытовых отходов, щепы, коры, золы.

Владельцам автотранспорта нужно не допускать попадание на лёд горюче-смазочных материалов.

В конце нужно ещё раз подчеркнуть, что от того как пройдет нерест и как население отнесется к чистоте водоёмов - будет зависеть будущее любительского рыбного лова.

Е. КОВАЛЬ,
начальник Охотского межрайонного
отдела государственного
контроля, надзора и рыбоохраны

*Не пропусти
жизнь района,
подписывайся
вовремя*

ОЭП



Экономика

Промежуточные итоги лесосооствования

В ближайшее время лесозаготовители аж до октября завершат вырубку зеленых насаждений. Обуславливается это предстоящей весенней распутицей. Ведь лесозаготовки приходится проводить на делянках, расположенных за реками и на изрядном удалении от населенных пунктов. Из-за чего рубку и транспортировку леса возможно осуществить только в зимний период. Такая картина характерна для всех поселений Охотского округа. Кроме того, обильные снегопады нынешней зимой сильно осложнили лесозаготовки.

Сейчас на нашем побережье три лесозаготовителя заняты освоением зеленого богатства для производства и нужд учреждений: ИП Волков Е.А., ИП Ведминская В.В. и ООО «Охотская транспортная компания». Согласно заключенному договору на основании проведенного аукциона ИП Волкову Е.А. предоставлено к вырубке 1112 кубометров, ООО «ОТК» - 1499 кубометров, а ИП Ведминской В.В. – 1439. На сегодняшний день лесозаготовителям уже освоено: ИП Волков Е.А – 760 кубометров, ООО «ОТК» - 791 кубометров и ИП Ведминская В.В. – 800 кубометров древесины.

Обеспечением дровами населения в этом году занимается ИП Надеин А.Ю. Этот предприниматель осуществляет деятельность по заготовке твердого топлива для жителей села Иня.

На данный момент договор купли-продажи для соб-

ственных нужд в нашем округе выписали 319 человек на 5909 кубических метров. В основном лесные насаждения интересуют жителей сел Арка и Иня. В этих населенных пунктах жители активно заготавливают дрова. Благо, что по законодательству каждый может заключить договор на заготовку нормированных 20 кубометров на цели отопления своего жилища. Второй по популярности является норма в 7 кубометров на «Иные нужды». Ей зачастую истребуют жители Арки. Так как помимо обогрева своих домов жители национального села используют древесину на ремонты и строительство.

«Из-за обилия снега в лесу пожароопасный период еще не объявлен. Однако лесничество провело уже проверку готовности к пожароопасному периоду на 10 предприятий, - объяснила руководитель Охотского лесничества Ольга Завьялова. - Нужно как можно бережней относиться к зеленому богатству. В прошлом году на территории лесного фонда нашего округа произошло 98 пожаров. На их тушение пришлось задействовать сотрудников Николаевского пожарного авиаотряда. И хотя большинство этих лесных возгораний произошло от явлений природного характера, жителям стоит аккуратнее вести себя на природе, стараясь не причинять ей ущерба. Мы должны сберечь лес не только для себя, но и для наших потомков».

Алексей ЖУКОВ

Образование

Изменения в расписании экзаменов

По инициативе, выдвинутой Президентом РФ Владимиром Путиным в ежегодном Послании Федеральному Собранию об организации для выпускников текущего года возможности пересдать ЕГЭ по одному учебному предмету по их выбору до завершения сроков приема документов в вузы, внесены изменения в расписание экзаменов ЕГЭ, ОГЭ и ГВЭ 2024 года.

Прежде всего, скорректированы сроки проведения экзаменов по отдельным предметам таким образом, чтобы выпускники успели получить свои результаты ЕГЭ по всем сдаваемым учебным предметам и принять решение, необходима ли им пересдача, и какой предмет для пересдачи выбрать. Дополнительные даты для проведения пересдач ЕГЭ по всем учебным предметам устанавливаются 4 и 5 июля. **Но надо помнить, что при пересдаче первый результат будет аннулирован, «независимо от того, будет он выше или ниже».**

В соответствии с проектом обновленного расписания, сроки проведения первых ЕГЭ, а также экзаменов по обязательным предметам не меняются:

23 мая пройдут ЕГЭ по географии, литературе и химии;

28 мая – по русскому языку;

31 мая – по математике базового и профильного уровней.

4 июня в обновленном проекте расписания предусмотрено проведение ЕГЭ не только по обществознанию, но и физике.

7 и 8 июня одновременно с ЕГЭ по информатике пройдет устная часть ЕГЭ по иностранным языкам.

Проведение ЕГЭ по биологии и письменной части экзамена по иностранным языкам переносятся на 11 июня. Они пройдут одновременно с экзаменом по истории.

В расписании ОГЭ экзамены по географии, информатике и обществознанию перенесены на 10 июня.

Кроме того, в расписании ЕГЭ и ГВЭ-11 скорректированы сроки проведения экзаменов в резервные дни. Таким образом, последний резервный день для сдачи ЕГЭ по всем предметам пройдет 21 июня, и не позднее 1 июля все участники экзаменов будут ознакомлены со своими результатами. Результаты пересдач экзаменов 4 и 5 июля они получают в сроки, позволяющие им своевременно подать заявления в выбранные вузы.

В нашем районе в этом году выпускников 11 классов - 32 человека. Выбор предметов ЕГЭ таков: обществознание сдают 27 выпускников, историю – 10, биологию и географию – по 4 человека, информатику – двое, химию и литературу – по 1 выпускнику из школ округа.

В 9 классах - 75 выпускников. Их выбор предметов: обществознание сдает 41 девятиклассник, географию – 29, информатику – 25, биологию – 15, историю – 4, физику и химию – по 1 выпускнику.

Цифры говорят, что наши выпускники выбирают гуманитарное направление для получения будущей профессии.

Г. СОКОЛОВА,
методист по библиотечному фонду
отдела образования

Спорт

Корнхол набирает популярность

На протяжении нескольких лет пенсионеры, ветераны, инвалиды и люди с ограниченными возможностями здоровья с удовольствием посещают спортивную школу «Атлант» и зал адаптивной физкультуры Всероссийского общества инвалидов (далее - ВОИ). Занятия на тренажерах и спортивные соревнования укрепляют здоровье, повышают двигательную активность, способствуют развитию здорового духа соперничества и приносят радость от общения с земляками, увлекающимися физической культурой. Все участники мероприятий с удовольствием играют в дартс, бочку. Многие принимают участие в соревнованиях по пулевой стрельбе. А в этом году мы освоили со-

вершенно новую для охотчан игру – Корнхол.

В начале апреля уже во второй раз в зале ВОИ состоялись соревнования по этой экзотической игре. Это мероприятие было посвящено Международному дню спорта. Состязались пять женских и три мужских команды. Судейство осуществлял Максим Дунаев.

Каждая команда стремилась сделать как можно больше точных бросков, чтобы быстрее соперников набрать определенное количество очков и тем самым одержать победу. Спортивный азарт, помощь присутствующих ребятшек, веселое подбадривание соперников и беспристрастное судейство нашего тренера Максима Дунаева только способствовали дружеской

атмосфере в зале.

В итоге первое место среди женщин заняла команда «Берег», второе – «Сатурн», третье – «Вьюга». Среди мужчин первыми стал коллектив «Чемпион», вторыми – «Ястребы», а третьими – «Сталкеры». По-

бедители и призеры были награждены грамотами администрации Охотского муниципального округа.

Соревнования по Корнхолу завершились трехкратным восклицанием настоящего спортивного девиза: «Физкульт – Ура!» и совместным фото на память.

Н. МАКАРЕНКО,
председатель первичной
ветеранской организации
Фото автора



Движение ГТО - путь к успеху

Согласно положению о районном фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся общеобразовательных организаций «Движение ГТО - Путь к успеху!» 5 апреля 2024 года на базе спортивной школы «Атлант» был проведен фестиваль по выполнению норм ГТО.

Цель мероприятия заключалась в привлечении школьников нашего округа к занятиям физической культурой и спортом, популяризации здорового образа жизни среди подрастающего поколения, комплексного решения проблем двигательной активности и укрепления здоровья учащихся. А самое главное - подтверждение личных результатов для получения золотого, серебряного или бронзового знаков отличия «Готов к труду и обороне» до завершения учебы в школе.

Активное участие в данном фестивале приняли ученики общеобразовательных учреждений команды: «Олимпия» - СОШ №1 поселка Охотск, «Лидер» -

ООШ поселка Новое Устье, «Рекорд» - СОШ села Булгин и «Юность» - ДТДИМ «Успех». Соревнования проводились в пяти видах испытаний: сгибание и разгибание рук в упоре лежа на полу, наклон вперед из положения стоя с прямыми ногами на гимнастической скамье, поднимание туловища из положения лежа на спине (количество раз за 1 минуту), прыжок в длину с места толчком двумя ногами, стрельба из пневматической винтовки.

Стоит отметить, что на этих соревнованиях у участников присутствовало желание показать всё, на что они способны сегодня, решимость тренироваться и улучшить свои результаты, стремление доказать себе, что ты не хуже соперников. Поддержка среди ребят доброй, позитивной атмосферы выражалась помощью друг другу и словом, и делом.

По результатам всех испытаний в командном зачёте первое место у команды «Юность» ДТДИМ

«Успех», второе у команды «Олимпия» СОШ №1 поселка Охотск и третье место у команды «Рекорд» СОШ села Булгин.

Победители и призеры в личном первенстве в многоборье комплекса ГТО награждены дипломами, медалями и сувенирами. Командам, занявшим 1-3 места в общекомандном зачёте Фестиваля вручены кубки и дипломамы.

Г. СЕДЫХ,
методист ГТО
Фото автора



Социальное партнерство

Эвенское золото

(Продолжение.

Начало на стр. 2)

Главная и певучая, льется в микрофон эвенская речь. Сказки перемежаются песнями и наоборот. То вдруг после плавной речи в сказ врывается горловое пение – магический, завораживающий звук идет будто не из уст человека – из глубины веков! Раньше, в пору местных праздников, сказители в селах вот так могли петь до нескольких суток подряд. Многое он запомнил тогда, что-то не запомнил до конца.

- Дальше не помню, - вдруг останавливается Алексей Сергеевич Чир-



ков. – Уснул, наверно. Может, вы сами концовку сказки придумаете? (смеется)

- Любил деда своего слушать, он здорово сказки рассказывал. Пацаном был, много в голове не удержишь, а старый стал – совсем забыл. Я и школу-то кое-как закончил, в 14 лет в первый класс пошел, по-русски не понимал. Бедные, мучились учить меня. Четыре класса кой-как окончил, потом стыдно стало, уже взрослый стал, 18 лет, уже в армию надо – ну и бросил! – махнул он рукой.

Всю жизнь этот удивительный человек прожил в тайге. Был оленеводом, потом бригадиром. Ему 82 года. На лице – почти нет морщин, только в уголках глаз, когда улыбается, расходятся лучики, и ямочки на щеках стали глубже.

...Ну а в студии из динамиков льется древний горловой

напев, изумляя звукорежиссера дивными, будто нечеловеческими обертонами. Льется из глубины веков – в наши дни, к потомкам. И когда они созреют – слушать и слышать – древняя мудрость подскажет им, как жить. В древних сказках нет плохих и хороших героев, как нет в мире плохих или хороших людей. Все в нем разное, и все – хороши по-своему.

Глава 3. Соглашение

Сохранить фольклорное достояние эвенов Хабаровского края сегодня активно помогает «Полиметалл». В Охотском районе в рамках соглашения о социально-экономическом

сотрудничестве компании с районной ассоциацией коренных и малочисленных народов Севера реализуется множество проектов. Это соглашение – не о том, как «понравиться» местным. Оно – о культуре, о судьбах, о людях. О том бесценном, что никак нельзя утратить, а сохранить – долг ныне живущих. И те, у кого есть возможность и время на это – должны объединить усилия, чтобы наследие предков передать потомкам.

- Очень хорошо, что удалось организовать студийную аудиозапись! – говорит Светлана Левина, председатель районной ассоциации КМНС Охотского района. – Людей, которые говорят на чистом эвенском языке, осталось всего трое в России. В своей памяти Алексей Сергеевич хранит легенды и сказания, доставшиеся ему от предков.

Галина Федотовна Слеп-

цова также стала ключевой фигурой этого проекта. Она исполнила родовой напев матери, а также уникальную для эвенов песню Эдек, которая считается святыней эвенского народа и передается из поколения в поколение. На студии звукозаписи побывали и дети – ученики Галины Федотовны – с песнями о природе родной земли, реках, птицах, оленях.

Сборник из эвенских песен и сказок в электронном виде можно будет найти на ресурсах Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края. А несколько экземпляров на электронных носителях будут храниться в сельском клубе Арки и районном Доме культуры в Охотске. В планах также – растиражировать сборник на электронных носителях и распространять их на различных национальных



фестивалях и праздниках.

Считается, что у каждого эвена должен быть свой олень. Был он и у нашей собеседницы – Светланы Алексеевны Левиной. Она, как и многие на земле предков, сейчас остро чувствует необходимость сохранить отголоски этой культуры.

- Соглашение – это не просто финансовая помощь. Это целенаправленная поддержка всего, что связано с эвенской культурой, и на что у местных просто не хватило бы средств. Это ежегодное издание книг – к примеру, в этом году мы планируем выпустить большой альбом о наших мастерицах. Они со-

здают уникальные вещи, и мы хотим сберечь у народа память о них и их работах.

Соглашение подписывают каждый год. Это имущественная поддержка школ и детских садов, ежегодное приобретение продуктовых наборов для оленеводов. Это ежегодная премия школьникам за успехи в изучении родного языка и культуры, поощрение танцевальных коллективов, победителей северного многоборья. Это возможность для детей из труднодоступных мест выехать в города для участия в олимпиадах по родному языку и, соревнуясь в знаниях, показать, что они не хуже – а во многом даже лучше сверстников – потому что не утратили корней. И, конечно, это традиции: 23 марта – праздник Севера, 22 июня – эвенский Новый Год – встреча нового солнца. В день летнего солнцестояния коренные жители поклоняются духам тайги – Воде, Земле, Огню, Солнцу.

...Осенью этого года

школьный вертолет заберет из тайги последнего живущего там первоклашку. Да, их жизнь перетекает в поселки, и, возможно, такое веление времени – в его непрерывном потоке, как делает изгибы таёжная река – менять жизнь постепенно. Но, что останется в этом течении времени – это культура малого по численности, но древнего народа – в аудиосказках, стихах, в записанных песнях и изданных книгах, но главное – в душах людей, для которых быть эвеном – гордость.

Л. СМЕРНОВА
Фото А. Суворова
и В. Чалых



**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ**

250 ТЫС. РУБЛЕЙ – ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

195 ТЫС. РУБЛЕЙ – ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ПО УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА РФ

ПОДРОБНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

- г. Хабаровск, ул. Серышева, 3, тел.: 8 (4212) 39-71-93; ул. Аксенова, 28, тел.: 8 (914) 773-51-07
- г. Комсомольск-на-Амуре, ул. Севастопольская 55, тел.: 8 (4217) 54-89-28

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ!
ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА - ОТ 445 000 рублей,
ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ
от 210 000 рублей.
ПОМОЩЬ И СОПРОВОЖДЕНИЕ.
К/ТЕЛ : 8 914 772 70 37, 8 924 301 45 95.

**ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ АВИАЦИОННЫЙ СЕРВИСНЫЙ ЦЕНТР
ХОЛДИНГ ВЕРТОЛЕТЫ РОССИИ**

Акционерное общество
 “Дальневосточный авиационный сервисный центр”
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
 квалифицированные специалисты:

- специалист по противодействию иностранным техническим разведкам и технической информации;
- **старший инженер ОТК по Вид - специалист по безопасности полетов;**
- экономист по планированию и бюджету;
- комплектовщик авиационной техники;
- **дефектовщик авиационной техники;**
- слесарь по ремонту агрегатов;
- слесарь-сборщик летательных аппаратов.

Также требуются:

- **ученики авиационных специальностей (обучение 2 календарных месяца, в период обучения выплачивается стипендия - 34 500,00 рублей).**

Официальное трудоустройство,
 социальные гарантии согласно ТК РФ
Тел.: 27-57-73
 Резюме направлять: aviaentr2017ok@yandex.ru

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Недвижимость **Товары**

Услуги

Звоните в рабочее время: 9-17-65, 9-18-66

**Компании ООО «ВОСТОКИНВЕСТ»
на путину 2024 года
в п. Морской требуются:**

- слесарь-ремонтник;
- слесарь-электрик;
- машинист дизельной электростанции;
- электрик;
- газоэлектросварщик;
- автомеханик;
- автослесарь;
- водитель "УРАЛ";
- машинист фронтального погрузчика;
- машинист на Экскаватор-погрузчик;
- машинист бульдозера "ТМ-10";
- крановщик Автокран КАТО КР-20Н III;
- крановщик Автокран "ЧЕЛЯБИНЕЦ" ;
- моторист-мотрос.

Предприятие обеспечивает 3-х разовое питание и проживание.

Тел: 8 (924) 214-94-44, 8 (904) 628-26-58

ИО ГИМС (по Охотскому р-ну) с 18.04.2024 начинает аттестацию на право управления маломерным судном.
 Информация **по адресу:** ул. Луначарского, 18 бывший офис Росбанка с 09:00 до 18:00



Профессионалы
2024

Ты в хорошей компании!

Выбери свой колледж на **япроф.рф**

ОЭП НЕ ПРОПУСТИТЕ ЖИЗНЬ РАЙОНА МИМО СЕБЯ - ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ ВОВРЕМЯ ОЭП

<p>УЧРЕДИТЕЛИ: Администрация Охотского муниципального округа Хабаровского края и комитет по информационной политике и массовым коммуникациям Правительства Хабаровского края</p>	<p>Главный редактор А. Г. Гордиенко</p>	<p>Издатель: Муниципальное казенное учреждение «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»</p>	<p>Газета выходит по вторникам и субботам 6+</p>	<p>АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: ул.Луначарского, 20 п.Охотск, Хабаровского края. 682480.</p>
<p>Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ27 - 00659 от 07 мая 2018 г.</p>	<p>За содержание рекламы редакция ответственности не несёт. Все справки – у рекламодателей</p>	<p>Индекс 54550. Тираж 284 Тираж по субботам – 304 Подп. в печать в 15.00 По графику в 15.00</p>	<p>ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: главный редактор – 9-13-98, зам. редактора, отдел рекламы, корреспонденты – 9-17-65, бухгалтерия – 9-18-66, E-mail: ohotskoep@yandex.ru</p>	<p>Отпечатана в печатном цехе муниципального казенного учреждения «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»</p>